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Heinäkuun puolivälissä MT 
haastatteli isojokelaista Petri 
Forsmania, jonka pelloille 
joki oli tulvinut. Veden alla oli 
tällöin kymmenen prosenttia 
perunan pinta-alasta. Fors-
manin mukaan nämä perunat 
tuhoutuivat täysin.

”Muillakin lohkoilla suuri 
vesimäärä teki lyhyessä ajassa 
tuhoa. Maa tiivistyi ja penkki 
oli hapeton. Kasvu hidastui 
erittäin paljon.”

Perunan nostoa ei ole vielä 
aloitettu, mutta koenostojen 
perusteella satonäkymät ovat 
heikot. ”Määrät jäävät huo-
mattavasti alle normaalin.”

Heinäkuussa pellot olivat niin 
märkiä, ettei tautiruiskutuksia 
päässyt tekemään. Ruiskutus-

ten viivästyminen näkyy nyt 
perunaruttona ja tyvimätänä. 
Seittiongelmiakin on, mutta ne 
johtuvat Forsmanin mukaan 
kylmästä keväästä, joka haittasi 
taimettumista.

Ruiskutukset päästiin te-
kemään sateiden lakattua. 
Märkään peltoon jäi kuitenkin 
koneista syviä uria.

Satovahinkoilmoitukseen 
Forsman merkitsi 80–90 pro-
senttia koko peruna-alasta. Nyt 
hän jää odottelemaan talven 
mahdollisesti tuomaa hinnan-
nousua.

”Elokuun aikana perunan hin-
ta on tullut moneen otteeseen jo 
alaspäin. Toivottavasti asia kor-
jaantuu varastokaudella.”

KATJA SAHLSTEDT

Tulvapellon perunat 
eivät pelastuneet

Lampuri Ulla Ouramon kaura-
pellot olivat elokuun alussa 1,5 
viikkoa veden alla. MT:n haas-
tattelema Ouramo kertoi tuol-
loin, että oli joutunut ottamaan 
lampaat sisäruokintaan.

Tiekin oli poikki viikon, ja 
pahimman tulvan aikaan kulke-
maan pääsi vain veneellä.

”Pelloilla oli toista metriä vet-
tä. Maisema näytti ihan Järvi-
Suomelta.”

Siikajoen tulva peitti alleen 
kymmenen hehtaaria kauraa. 
Koko kasvusto kuoli. Lampai-
den laitumia peittää nyt ruskea 

lima- ja likakerros.
Kaura oli suojaviljana alle 

kylvetylle nurmensiemenelle. 
Nähtäväksi jää, saadaanko kau-
ran alta ensi kesälle laidun- ja 
rehualaa.

”Jos nurmi on mennyt pilalle, 
ensi kesänä on talven rehut os-
tettava kokonaan muualta.”

Ouramolla on 50 uuhta ja ka-
ritsat päälle, yhteensä runsaat 
sata lammasta.

”Kyllä tämä aika merkittävä 
tappio on pienelle tilalle.”

KATJA SAHLSTEDT

Kaurat hukkuivat 
Siikajokeen

Puinnit ovat käynnistyneet myö-
hään ja edenneet hitaasti satei-
den ja myöhässä olevien kasvus-
tojen takia, Pro Agria Keskusten 
liitto kertoo kasvutilannekat-
sauksessaan. Keskimääräiseen 
kokonaissatoon on vielä mah-
dollisuudet, mutta se edellyttää 
hyviä, poutaisia puintisäitä.

Rukiin puinnit päästiin aloit-
tamaan Varsinais-Suomessa 
kaksi viikkoa sitten ja muualla 
Etelä-Suomessa viime viikolla. 
Keski-Suomessa puinnit käyn-
nistyvät tällä viikolla ja Keski- ja 
Pohjois-Pohjanmaalla kahden 
viikon kuluessa.

Eteläisimmillä alueilla rukiista 
on puitu noin puolet.

Aikaisten syysvehnien puinti 
on alkanut Uudellamaalla, Var-
sinais-Suomessa, Kaakkois-Suo-
messa ja Etelä-Pohjanmaalla.

Kevätviljakasvustoista vasta 
pieni osa on ehtinyt tuleentua 
puintikuntoon. 

Aikaisten monitahoisten 
ohrien puintia aloiteltiin viime 
viikolla Varsinais-Suomessa, 
Satakunnassa, Hämeessä, Ky-
menlaaksossa, Pohjois-Savossa, 
Etelä-Pohjanmaalla ja Pohjan-
maan rannikkoalueella.

Lounais-Suomessa on päästy 
aloittamaan myös kauran puin-
nit.

Puinnit vasta alkuvaiheessa

Markku Iso-Markku valmisteli maanantaina nurmilohkoa luomurukiin kylvöä varten Nummi-Pusulassa.

Markku Vuorikari

200 hehtaarin perunan vahinko-
alasta voi vielä kasvaa jopa 400 
hehtaariin.

Sateet ovat haitanneet myös 
säilörehun toisen sadon kor-
juuta. Se on vielä kesken Itä- ja 
Pohjois-Suomessa.

Etenkin Pohjois-Savossa, 
Pohjanmaan rannikkoalueella 
ja Kainuussa laitumet kärsivät 
tallausvaurioista.

Myös rypsin 
puinti viivästyy
Rypsikasvustot ovat tuleentu-
neet hitaasti. Puintien odotetaan 
Etelä- ja Keski-Suomessa käyn-
nistyvän vasta kahden viikon 
kuluessa, maan pohjoisosissa 
syyskuun loppupuolella.

Härkäpapu valmistuu rypsin 
tapaan puintikuntoon vasta syys-
kuun puolivälissä. 

Kuminasato on saatu lähes 
korjattua.  

Vihannesten 
kasvu hidasta
Vihannekset ovat toistaiseksi 

välttyneet pahoilta märkyyson-
gelmilta. Sadon laatu on ollut 
hyvä, mutta kasvu on ollut hi-
dasta ja satomäärät tavanomais-
ta pienemmät.

Etenkin avomaan kurkku ja 
kesäkurpitsa ovat kärsineet vii-
leästä säästä. 

Varastoitavan sipulin nosto 
pellolla kuivattavaksi alkaa lä-
hiviikkoina. 

Varastovihannesten kasvu ja 
kehitys ovat vielä pahasti kesken. 
Seuraavien viikkojen säät rat-
kaisevat lopullisesti korjattavan 
sadon määrän ja laadun.  

Jatkuvat sateet vaikeuttavat 
korjuuta ja heikentävät vihan-
nesten varastokestävyyttä.

SATU LEHTONEN

Kunnolla puintien arvioidaan 
pääsevän käyntiin tämän ja ensi 
viikon aikana, Pohjois-Suomessa 
vasta syyskuun puolella. 

Kesän kosteat säät ovat olleet 
otollisia kasvitautien leviämi-
selle. Tautien torjunta on ollut 
hankalaa märkyyden takia.

Yöhallat voivat heikentää vil-
jasadon laatua ja lisätä punaho-
meen aiheuttamia vahinkoja. 

Puintien myöhästyminen 
siirtää syysviljojen kylvöjä myö-
hempään syksyyn. Jos puinnit 
pitkittyvät paljon, syysvilja-ala 
supistuu  suunnitellusta. 

Tulvavahingot 
tuhansia hehtaareita
Etelä-, Keski- ja Pohjois-Pohjan-
maalla elokuun alun kesätulvat 
hukuttivat alleen viljaa, säilöre-
hunurmia ja perunaa.

Etelä-Pohjanmaalla viljakas-
vustoista arvioidaan tuhoutu-
neen 1 500 hehtaaria. Pohjois-
Pohjanmaalla vahinkoalat voivat 
nousta jopa 6 000 hehtaariin.

Etelä-Pohjanmaan ja Pohjan-
maan rannikkoalueen peruna-
kasvustoista on tuhoutunut noin 
tuhat hehtaaria. Pohjois-Poh-
janmaalla tämän hetken arvio 

Viileä kesä näkyy pelloilla. 
Elokuuta on enää runsas viikko 
jäljellä, mutta puinteja on vasta 
kokeiltu otollisilla lohkoilla.

Tehoisa lämpösumma las-
ketaan niin, että päivän keski-
lämpötilasta vähennetään viisi 
astetta ja päivittäiset luvut las-
ketaan yhteen.

Suhteessa viileintä on ollut 
Pohjois-Pohjanmaan rannikol-
la, kun itärajalla lämpösummaa 
on kertynyt tavanomaiseen 
tahtiin.

Tehoisaa lämpösummaa oli 
kertynyt Oulussa maanantai-
hin mennessä 797 astetta, kun 
vuosien 1971–2000 keskiarvo 

on 74 astetta enemmän, kertoo 
meteorologi Asko Hutila Ilma-
tieteen laitokselta.

Pohjois-Pohjanmaan tutki-
musasemalla Ruukissa vajetta 
on vielä enemmän, 93 astetta. 
Se tarkoittaa karkeasti kahta 
viikkoa. Hellepäiviäkin on ol-
lut poikkeuksellisen vähän.

Jostain syystä myös Hanko-
niemellä näyttää olleen viileää. 
Tammisaaressa lämpösumma 
alittaa 103 asteella keskiarvon. 
Kauhavalla keskiarvosta ollaan 
perässä 56 astetta ja Jokioisilla 
33 astetta.

Itärajalla lämpösummaa on 
kertynyt jopa hieman enem-

män kuin tavallisesti. Lieksassa 
oltiin maanantaina 9, Joensuus-
sa 7  Kuhmossa 2 astetta edellä 
pitkän ajan keskiarvoja.

Hutilan mukaan kulunut kesä 
on ollut viileä, muttei poikke-
uksellisen kylmä. Viimeksi näin 
viileää oli 2008, jolloin lämpö-
summa oli Oulussa jäljessä 115 
astetta elokuun puolivälissä ja 
Kuhmossa peräti 163 astetta.

Toisaalta aivan eteläranni-
kolla kesä oli lämmin. Helsinki-
Vantaan lentoasemalla tehoisa 
lämpösumma ylitti 46 asteella 
ajankohdan keskiarvon.

VEIKKO NIITTYMAA

Kasvukausi kaksi viikkoa 
myöhässä Oulun seudulla
Kasvukauden etenemisestä kertovaa  
tehoisaa lämpösummaa on kertynyt  
suuressa osassa maata tavallista hitaammin. 
Eniten jäljessä ollaan Keski- ja Pohjois-
Pohjanmaalla sekä Hankoniemellä.

Kulunut kesä on ollut viileä, 
muttei poikkeuksellisen 

kylmä, Ilmatieteen laitoksen 
tilastot osoittavat. Viimeksi 
näin viileää oli vuonna 2008.

Viljelypenkeistä on ollut valtava hyöty näin sateisena kesänä, 
kun vesi jää ojiin. vihannesviljelijä Sanni Kemppainen, rantasalmi

Sokerijuurikkaan hehtaarisa-
to on jäämässä ensimmäisen 
kasvututkimuksen mukaan 
pieneksi. Hyvässä tapauksessa 
ylletään noin 37 tonniin, mikäli 
syksyn säät ovat tavanomaisia, 
toteaa maatalousjohtaja Matti 
Kukkola Sucrokselta.

Kukkolan mukaan kasvusto-
näytteet otettiin puolisen viik-
koa aiemmin kuin ennen, mutta 
se ei juuri tilannetta muuta.

Keskimäärin juurikkaita oli 
tutkimustiloilla 24 tonnia heh-
taarilla, kun viiden edellisen 
vuoden keskiarvo on 35 tonnia. 
Sokeripitoisuus oli prosent-
tiyksikön alempi kuin aiempina 
vuosina, 12,3 prosenttia.

Niukka sato johtuu myöhäi-
sestä kylvöstä. Samoin viime 
syksyn hankalat korjuukelit 
näkymät monilla pelloilla, jos 
juurikasta on laitettu samalle 
lohkolle.

Tehoisaa lämpösummaa on 
kertynyt aika tavanomaisesti ja 
kosteutta on riittänyt. Vettä saisi 
tulla myös jatkossa. Märän ke-
sän takia juuret eivät ole kovin 
syvällä, minkä vuoksi juurikas 
saattaa kärsiä tavallista herkem-

Sokerijuurikassato 
jäämässä pieneksi
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Sokerijuurikkaan kasvututkimus 13.8.

Lähde: Nordic Sugar

min kuivuudesta.
Säkylän tehtaan käyntikausi 

alkaa tämän hetken tietojen 
mukaan 3. lokakuuta, sillä juu-
rikasalakin jäi pieneksi. Juuri-
kasta kasvaa 11 800 hehtaaria.

Käyntikauden odotetaan 
päättyvän jo marraskuun lo-
pulla, eli kuukausi aiemmin 
kuin viime vuonna. Kausi jää 
alle kahden kuukauden mittai-
seksi.

Kukkolan mukaan 2000-lu-
vulla startti on siirtynyt loka-
kuuhun vain kerran, vuonna 
2008. Keskisato jäi silloin 34,5 
tonniin, mutta juurikasala oli 
isompi kuin nyt. Heikoin sato 
on vuodelta 2003, jolloin heh-
taarilta saatiin 31 tonnia juurik-
kaita, mutta sokeripitoisuus oli 
korkea.

Nordic Sugarin muissa tuo-
tantomaissa Ruotsissa, Tans-
kassa ja Liettuassa satonäkymät 
ovat keskimääräistä parempia 
aikaisen kevään ja suotuisan 
kesän ansiosta.

Sokeritehtaat käynnistyvät 
syyskuun puolivälissä, muuta-
man päivän tavallista aiemmin.

Yhtiön 811 miljoonan kilon 
sokerikiintiö ylittyy merkittä-
västi, ennustaa varatoimitus-
johtaja Jannik Olejas Nordic 
Sugarilta perjantaina julkais-
tussa kasvutilannekatsauksessa.                       
VEIKKO NIITTYMAA

Herukoiden satokausi on par-
haimmillaan Etelä- ja Keski-
Suomessa. Viimeisiä marjoja poi-
mitaan konein syyskuun alussa.

Puna- ja valkoherukan sato 
arvioidaan keskimääräiseksi. 
Mustaherukan sato jää tavallista 
pienemmäksi kevään huonojen 
pölyttymisolojen vuoksi.

Herukat ovat paikoin kärsineet 
sateiden aiheuttamasta ravintei-
den huuhtoutumisesta. Marjako-
ko on jäänyt pieneksi ja lehdistö 
vaaleaksi.

Tänä kesänä istutetuista man-
sikan satotaimista valmistuu vie-
lä elokuun lopulla pieniä määriä 
satoa.

Vadelman satokausi on päätty-
mässä Etelä- ja Keski-Suomessa. 
Sato jäi korkeintaan keskimääräi-
seksi.

Pensasmustikan satokausi on 
alkamassa Etelä- ja Keski-Suo-
messa.                                                     MT

Marjakausi 
jatkuuViljelypenkin tekeminen lisää 

työvaiheita ennen istutusta. 
Työmäärän lisääntyminen ei 
kuitenkaan haittaa, sanoo ran-
tasalmelainen vihannesviljelijä 
Sanni Kemppainen. 

”Viljelypenkeistä on ollut val-
tava hyöty näin sateisena kesänä, 
kun vesi jää ojiin.”

Kemppainen viljelee vihan-
neksia sekä avomaalla että 
kasvihuoneissa. Tila siirtyi su-
kupolvenvaihdoksella hänelle 
vuonna 2009.

Kemppaisen puoliso Jouni 
Lehtonen on myös vihannesvil-
jelijä, joka viljelee vihannesten 
lisäksi mansikoita. Hänelle tila 
siirtyi sukupolvenvaihdoksella 
vuonna 2006.

”Teemme paljon yhteistyötä 
tilojen kesken.”

Tilojen pelloista osa on hie-
sumaita, joissa sateisina kesinä 
kasvu häiriintyy. Etenkin jäävuo-
risalaatti on arka vedelle sekä 
kuivuudelle. 

”Tällä hetkellä pelloilla näyt-
tää hyvälle. Etenkin kukkakaali 
kasvaa hyvin.”

Mansikan satokausi päättyi 
heinäkuun lopussa kylmään 
sateiseen jaksoon. Jos lämpöä 
riittää, vihanneksia nostetaan 
vielä marraskuussa, ruusukaalia 
jopa joulukuussa.

Sesongin aikana tiloilla työs-
kentelee 2–4 tilan ulkopuolista 
työntekijää, muuten töitä teh-
dään omalla porukalla.

”Iso kiitos kuuluu meidän 
molempien vanhemmille, ilman 
heitä ei tilanpito onnistuisi per-
heelliseltä”, kiittelee Kemppai-
nen. 

Tilojen tuotantosuunnat ovat 
olleet jo vuosia samat, eikä muu-
toksia olla tekemässä lähitule-
vaisuudessakaan.

”Kokonaisuus sopii nyt hyvin 
nykyiseen markkinatilantee-
seen.”

SARI PENTTINEN

Viljelypenkeistä iso hyöty sateisena kesänä
Jaakko Kilpiäinen

Kukkakaali on kasvanut hyvin, Jouni Lehtonen kertoo.

Kuiviketurpeesta on talvella 
tulossa niukkuutta. Karjatilo-
jen kannattaa miettiä kuivike-
tarpeensa ajoissa ja ottaa tar-
vittaessa yhteyttä viljatiloihin 
oljen hankkimiseksi, MTK:n 
vilja-asiamies Max Schulman 
muistuttaa.

Ruista, syysvehnää ja aikaisia 
ohria puidaan parastaikaa. 

Viljatila tarvitsee tiedon oljen 
tarpeesta jo hyvissä ajoin ennen 
puinteja, jotta kaikkea olkea ei 

silputa peltoon.
Tässä vaiheessa säät vielä 

näyttävät sen verran suotuisilta, 
että oljen uskaltaa jättää silp-
puamattakin, jos sille on ottaja 
tiedossa, Schulman arvioi.

Jos olkea käytetään eläinten 
ruokintaan, kotieläintila tarvit-
see tiedon kasvuston saamista 
kasvinsuojeluainekäsittelyistä. 
Näin varmistetaan, ettei oljessa 
ole eläimille haitallisia jäämiä.
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Karja- ja viljatilat  
olkiyhteistyöhön


